

## 时评

# “逃票攻略”是对“门票经济”的讽刺

以高票价挡住相当一部分旅游者,迫使他们不得不求助于“逃票攻略”,不仅有失公平,而且有违发展旅游业的初衷。

## 评论员观察

□本报评论员 崔滨

翻山脊、涉溪瀑、穿越无人小径,如此惊险的路线,来自“五一”期间网上热炒各种“逃票攻略”。虽然管理人员表示攻略上指出的路线均路况较差、极易发生危险,但高昂的门票价格,依然让不少游客选择“冒险看风景”。

在这个“五一”假期里,

“攻略”几乎涵盖了各个热门景区,而且越是门票价格高昂的景点,逃票方式越是详细,其中频繁出现的“攀爬”、“翻越”等词语,让观景之旅变得惊险异常。

诚然,逃票是一种不值得提倡的行为,而且为了逃票以身冒险更是因小失大。但如此之多的各种版本的“逃票攻略”在网上泛滥,凸显了旅游需求高涨和景区票价昂贵之间的矛盾。

就在“五一”前,全国有

超过20个知名景区,以景点维护成本提高、更新设备提升服务水平或以价格控制客流等理由,选择在小长假期间提高门票价格。目前全国130多家5A级风景区,已有半数景区的门票价格超过了100元。正如网友们调侃的,高达356元的张家界门票,已相当于法国卢浮宫门票的3倍,中国旅游率先在门票价格上“世界领先”。

要知道,旅游业是一项涵盖了餐饮、住宿、文化娱乐

和休闲消费等多种业态的综合产业,而门票仅仅是其中占比较小的内容,以景点为核心带动的各种其他消费,才是发展旅游经济的关键。一味靠门票涨价“赚钱”,显然是捡了芝麻丢了西瓜。

更重要的是,旅游虽然属于一种升级型消费,但自然景区却是全体大众共有的公共资源,理应为最大多数民众服务。以高票价挡住相当一部分旅游者,迫使他们不得不求助于“逃票攻略”,

不仅有失公平,而且有违发展旅游业的初衷。

应该看到的是,近年来这种每到假期景区涌动门票涨价潮,继而引发网上“逃票攻略”泛滥的“猫鼠游戏”,已到了让各大景区和地方政府反思传统“门票经济”的地步,一旦逃票成为习惯,出现大规模逃票,不仅不利于旅游产业发展,更会因为难以管理无法控制而频发危险,进而影响社会稳定。

扭转这一愈演愈烈的

“逃票冒险看风景”潮流,关键在于地方政府转变旅游发展思路,或以低票价甚至免费的公益式旅游,带动周边相关行业,促进共同发展;或以市场调节门票价格,用更富竞争力的旅游内容和服务,吸引游客前来。

但眼下,真正能打破“门票依赖症”的,国内仍然只有杭州西湖等寥寥数个景区,“逃票攻略”需要唤醒的,不仅仅是便宜的门票,更是地方政府的勇气和长远眼光。

## >>声音

翻译正如婚姻和政治,是一种妥协的艺术,双方都得退让一步。

——台湾中山大学外文系教授余光中说。

行政机关在收到公民关于信息公开的申请时,总有一个惯性思维:这是来找茬儿的,这不是你的特殊需求,因此,总免不了要质问申请人动机。实践中大量的申请公开因此都无法实现,极个别的即使能走到行政复议和行政诉讼这个阶段,也会因行政机关可能给法院施加影响,而多以失败告终。

——中国社科院法学所研究员周汉华说。

北京的很多工作都有行业准入门槛,只对有户籍的市民开放,如出租车行业。尽管农民工在北京工作了很多年,他也无法获得开出租车的机会。农民工所能进入的行业更多的是脏差行业,做一些北京人不愿意做的工作。

——中国人民大学农业与农村发展学院教授郑风田说。

房地产调控政策在去年第四季度才初显成效,而这主要是政策影响、干预的结果,并非市场自主调节行为。为保障调控效果的持续性,目前调控政策不能放松。

——住房和城乡建设部政策研究中心主任秦虹说。

## 降低股票交易成本绝不只是救市工具

### >>个论

□舒圣祥

这个“五一”节前,没有休息的中国证监会每天都在重拳出击:4月27日,宣布降低期货交易手续费;28日正式公布新股发行改革指导意见;29日,发布主板以及中小板(限深交所)退市方案征求意见稿;30日,宣布降低A股交易的相关收费标准,沪深证券交易所的A股交易经手费将按照成交金额的0.087%双向收取。此次降低A股交易相关收费标准,预计年度总额会达到约30亿元,总体降幅为25%,调整后的收费标准将于6月1日起实施。

一边是股民赔得太多了,另一边却是交易费用赚得太多了,改变“费用高于回报”的不正常现象,降低A股交易费用,使之与降低交易成本的世界潮流相适应,这是证券交易相关收费“取之于市场、用之于市场”的改革必需。毋庸讳言,“说到立即做到”的降低A股交易费用,无异于给资本市场注入了一针强心剂,交易费用下调直接降低了交易成本,对市场构成了重大利好,因此市场人士纷纷预计,新一轮牛市行情很可能就此开启。

但是,如果只是将降低A股交易费用,看做监管层呵护股市的一种直接干预,与监管层的意图未免有些南

辕北辙。对中国股市而言,最为需要的,根本不是在突发政策利好刺激下出现一波或短或长的牛市行情,而是亟待建立起一个能给投资者带来长期回报的健康而稳定的资本市场。我们不需要通过降低交易费来临时救市,但我们需要通过包括降低交易费用在内的一系列改革来切实保护中小投资者的利益,让中国股市不再成为“带血的股市”。如果说我们以前只能是“炒股票”,那么我们以后则需要可以“买股票”。

在这个意义上,降低交易费用所带来的“实质性利好”,不应该只是短期内对市场的强烈刺激,更应该是给投资者尤其是普通散户参与股市带来真金白银的交易成

本降低。众所周知,本次降低的交易费用,对普通投资者而言,都是包含在券商佣金中;换言之,如果券商佣金不能降(很多地方规定佣金不能低于千分之一),那么降低交易费用,投资者就捞不到一分钱的实质利好,而是由券商独享证监会派发的大红包。为使降低交易费用起到降低交易成本的实质效果,交易所降低交易费用之后,应该要求券商对投资者同比例降低佣金。

在此之外,降低直至取消印花税,也应该是降低交易成本的应有之义。在证券早已实现电子化的今天,股票上既没有“印”也没有“花”,证券交易印花税本身就有些名不副实;事实上,国

际证券交易所联合会成员中的很多国家都停征了证券交易印花税,只有英国等少数国家还在征收,而且税率都很低。当然,印花税调整肯定不是证监会单方面所能决定的。

有目共睹的是,自郭树清就任证监会主席以来,短短几个月的改革进程推进,甚至已经超过了过去的好几年。“郭氏改革”能否让已经伤不起的股民通过资本市场真正分享中国经济发展的成果?利用“五一”休市假期,证监会推出的一整套令人目不暇接的组合拳,让人对证监会新管理层留下了非常美好的印象,同时也产生了更多股市春天里的期待。

也是一种交流,可以让双方多一些直观的了解。随着城市化的进程不断加快,城乡之间的联系越来越密切,但是在过程中也暴露了一些问题,比如城乡之间的对立情绪。在一些农民看来,城里人生产了不少假冒伪劣产品坑害农民;而在城市居民看来,一些农民给城市人生产了不少被污染的农产品。其实,彼此之间都没有足够的了解,只不过是相互猜

忌。俗话说,百闻不如一见,在假期里城乡居民之间相互走动,既可以休闲娱乐,也能促进了解,实在是好事一桩。

读者·汪华

 读者来信

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

### 城乡“对流”是好现象

编辑:

你好!

5月1日《齐鲁晚报》报道,城乡游客出现双向“对流”,不少乡村农民来到城市旅游,市民出游更加个性化、多样化。我认为这样的趋势是个值得提倡的好现象。农民到城市里转转,市民到农村去看看,这不仅仅是休闲,

好的游学,可以使学子们更深入地了解一个国家的风土人情,还能锻炼英语口语能力,提高外语的学习兴趣,提前考察未来孩子的就读和发展环境。由本报发起、主办,已有三家省内知名的的实力教育留学机构承办的齐鲁晚报游学营全面启动,目前设置为美、澳等三大特色游线,启程时间集中在今年7、8月份。

[实力主流品牌联袂打造] 订制版路线 行程丰富 领略美澳全貌

浸泡式英语学习 与国外校方紧密互动 高性价比 良好的签证记录 未来就读与生活规划

美国线、澳洲线持续火爆,本报应广大家长要求,  
再推特色美国游学营。请家长、学生及时预约!

# 齐鲁晚报美澳游学营

主办:齐鲁晚报 承办:华威国际教育(美国线)\山东高速留学(澳大利亚线)\济南新航道(美国线)

报名条件:具有生活自理能力、品学兼优的初高中生;因名额有限,济南市限本报全年订户

美国:西点及常春藤名校游学营 承办:济南市新航道培训学校

咨询电话:0531-66699986

报名截止日期:5月底 行程时间:7月15日-7月28日 8月2日-8月14日

适合年龄:10-22周岁

美国:东西海岸亲子游学营 承办:华威国际教育

咨询电话:18615237755/18615237700 0531-86550336

报名截止日期:5月15日 行程时间:7月20日-8月2日 8月10日-8月23日

适合年龄:12-22周岁

澳洲:全景分享游学营 承办:山东高速留学

咨询电话:0531-81185288-103 报名截止日期:5月15日 行程时间:8月11日-23日

适合年龄:10-20周岁

